
     
 

 
 
DESPRE PROIECT 
 
“Protecţia şi abilitarea victimelor traficului de fiinţe umane şi 
violenţei domestice din Moldova”   
 
Cetăţenii Republicii Moldova suferă, zilnic, din cauza conflictelor politice, corupţiei, sărăciei, 
şomajului, serviciilor publice inadecvate, ratei înalte a migraţiei şi, din ce în ce mai mult, din 
cauza distrugerii structurilor sociale şi familiilor. În majoritatea cazurilor, femeile vulnerabile 
şi copiii sunt cel mai mult afectaţi de aceste necazuri sociale şi politice. În asemenea 
situaţie, nu este surprinzător că aceste femei şi copii cad victime ale violenţei: acasă – sub 
forma violenţei domestice, iar în plan general – sub forma traficului de fiinţe umane. Atât 
violenţa domestică cât şi traficul de fiinţe umane este o violare fundamentală a drepturilor 
omului şi o ameninţare serioasă a securităţii umane, iar ele se întâmplă în proporţii mari în 
Moldova.     
 
Acest proiect este rezultatul unei colaborări intense între agenţiile participante – PNUD, 
UNFPA, OIM şi OSCE care a debutat la începutul anului 2007. Aceste organizaţii activează în 
prezent  în domeniul apărării şi promovării drepturilor omului în Moldova. Împreună ele au 
identificat problemele legate de violenţa domestică şi traficul de fiinţe umane ca domenii 
prioritare de intervenţie, pentru a putea răspunde la necesităţile practice şi stringente ale 
securităţii umane din Republica Moldova. Proiectul a fost elaborat în strânsă colaborare cu 
Guvernul Republicii Moldova şi, în mod special, cu partenerii cheie de implementare: 
Ministerul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului şi Ministerul Administraţiei Publice Locale. 
În acelaşi timp, alţi parteneri cheie în lupta antitrafic şi activi în domeniul „gender” din 
Moldova au fost  invitaţi de a participa neoficial la întâlniri şi au consultat agenţiile partenere 
în unele aspecte specifice ale proiectului.  
 
Scopul general al acestui proiect este de a spori abilităţile Guvernului Republicii Moldova, 
pentru ca, în parteneriat cu societatea civilă, autorităţile locale, alţi prestatori de servicii, să 
poată oferi cetăţenilor, vulnerabili, o viaţă ferită de ameninţările sau experienţa violenţei 
domestice şi traficului de persoane. Proiectul îşi mai propune de a îmbunătăţi accesul 
persoanelor vulnerabile la servicii necesare, calitative şi complete (medicale, psihologice, 
sociale, juridice, de plasare în câmpul muncii etc.).  
 
Bazându-ne pe angajamentele şi priorităţile ONU şi OSCE faţă de Republica Moldova, 
agenţiile participante au planificat ca acest proiect să abordeze problemele securităţii umane 
a violenţei domestice şi traficului de fiinţe umane din două perspective: pe de o parte, 
sporirea protecţiei victimelor printr-un sistem consolidat (în parteneriat cu instituţiile 
guvernamentale respective) şi, pe de altă parte, încurajarea oamenilor şi comunităţilor de a 
se implica în activităţi de prevenire (în parteneriat cu autorităţile locale, societatea civilă şi 
mijloacele de informare în masă).  
 
Focusând atenţia pe componenta Protecţie a proiectului, OIM va juca rolul de lider în 
implementarea acestei componente deoarece această parte a proiectului reiese din 
activităţile antitrafic (în special, dezvoltarea şi implementarea Sistemului Naţional de 
Referire  (SNR) desfăşurarea cărora este susţinută de  OIM în Moldova. OIM a jucat un rol 
cheie în asigurarea protecţiei şi asistenţei victimelor traficului de fiinţe umane  în Moldova  
(repatrierea, reabilitarea şi/sau reintegrarea). 
 
UNFPA va oferi expertiza şi experienţa sa în toate activităţile legate de extinderea tematică 
a SNR, pentru a satisface necesităţile victimelor violenţei domestice. Parteneriatul cu 
Ministerul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului va complimenta această abordare sistemică 
spre perfecţionarea identificării, protecţiei şi asistenţei victimelor traficului de fiinţe umane şi 
violenţei domestice pretutindeni în Moldova.  



     
 

 
 
Componenta Abilitare a proiectului va fi supervizată de PNUD, deoarece PNUD                             
dispune de o vastă experienţă în dezvoltarea capacităţilor actorilor comunităţii şi 
autorităţilor din Moldova în vederea prevenirii traficului de fiinţe umane, la fel ca şi 
promovarea egalităţii gender. Misiunea OSCE îşi va oferi sprijinul său, în special, în ceea ce 
priveşte lucrul cu societatea civilă şi autorităţile locale din zonele geografice instabile 
învecinate cu regiunea transnistreană şi cu UTA Găgăuzia, pentru a promova securitatea şi 
drepturile omului. Misiunea OSCE, în comun cu PNUD, va administra o parte mică a 
grantului din această componentă pentru a fi siguri că aceasta este implementată în 
corespundere cu Programul Antitrafic şi Gender al Misiunii OSCE din Moldova. În acest fel, 
eficienţa şi principiile vor fi asigurate.  
 
“Promovarea securităţii umane necesită concentrarea politicii şi acţiuni bazate pe două 
concepţii: oameni în pericol şi reabilitare democratică. Oamenii expuşi în cea mai mare 
măsură ameninţărilor insecurităţii umane sunt, de regulă, membrii mai puţin puternici ai 
societăţii – săraci, marginalizaţi şi excluşi. Reabilitarea democratică reduce riscurile 
insecurităţii umane şi îi face pe toţi mai siguri” (vezi Reabilitarea persoanelor supuse 
riscului: priorităţile securităţii umane pentru secolul XXI, document de lucru pentru Procesul 
de la Helsinki privind  Globalizarea şi Democraţia,  abordare a “Securităţii umane”).  
 
Deci, acest proiect a  fost elaborat simultan pentru a consolida capacitatea instituţiilor 
guvernamentale din Moldova în parteneriat cu societatea civilă pentru a identifica, proteja şi  
asista victimele traficului de fiinţe umane şi violenţei domestice, la fel şi a abilita 
comunităţile, societatea civilă şi persoanele de rând  să abordeze problemele securităţii 
umane şi să identifice cauzele lor în comunităţi şi familii.  
 
La finele proiectului, Guvernul Republicii Moldova va fi mai bine echipat pentru a putea 
răspunde angajamentelor internaţionale privind securitatea umană, iar posibilitatea de a 
cădea victimă a traficului de fiinţe umane sau a violenţei domestice pentru cetăţenii 
vulnerabili din Moldova  se va reduce.   
 
Proiectul “Protecţia şi abilitarea victimelor traficului de fiinţe umane şi violenţei domestice 
din Moldova” a fost formulat în cadrul Structurii de Asistenţă pentru Dezvoltare a Naţiunilor 
Unite (UNDAF) pentru perioada anilor 2007-20011, convenit între Guvernul Republicii 
Moldova şi echipa ONU din ţară, din care fac parte PNUD, UNFPA şi OIM şi care corespunde 
setului de priorităţi formulate în Strategia Naţională de Dezvoltare a Republicii Moldova şi 
Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului.  
 
Proiectul este finanţat de Fondul ONU pentru Securitate Umană şi Guvernul Japoniei, care a 
alocat suma în valoare de  3,45 milioane dolari SUA pentru următorii trei ani de 
implementare.  
 
 


